



外有美国经济压榨 内要解决民生问题

高市内阁开局面临多重挑战

据新华社报道,日本自民党总裁高市早苗18日当选日本首相并组建新内阁。而此前美国总统特朗普刚刚宣布,美日巨额贸易协议正式启动。专家指出,高市政权缺乏成熟的经济政策、稳定的政治基础以及理性的外交政策,面临国内外多重挑战。

上届阁僚全部留任

高市18日经国会众议院和参议院指名选举当选日本第105任首相,随即组建新内阁,上一届阁僚全部留任。

日本首相官邸网站信息显示,第二届高市内阁维持第一届原班人马,总务大臣、外务大臣、防卫大臣、内阁官房长官依然分别由林芳正、茂木敏充、小泉进次郎、木原稔担任。

与自民党联合执政的日本维新会依然选择以“阁外合作”形式参与政权运作,成员不出任阁僚。

美日贸易协议启动

高市8日率执政联盟在众议院选举胜出后,就连夜在社交平台用英日双语感谢特朗普。特朗普也在日本众议院选举投票前公开表示,“完全且全面支持”高市及其执政联盟。



■ 高市(中)在首相指名选举中胜出后鞠躬致意

新华社发

盟。多家日媒指出,美国总统在日本大选前明确支持某一政党,前所未有的。

这样的支持当然不是没有代价的。特朗普17日高调宣布的美日贸易协议总额高达5500亿美元,约占日本GDP的12%。根据特朗普指定的三个项目,日本将首先向美国的

石油、天然气和关键矿产项目投资360亿美元。如果45天内未落实资金,日本关税将从15%恢复到25%。

上海外国语大学日本研究中心主任廉德瑰指出,这显然是特朗普支持高市的条件,并且日本很难拖延执行。“特朗普给高市戴高

帽,目的只有一个,就是割日本‘韭菜’,要日本尽快落实对美国的投资。”

廉德瑰表示,日本一方面在防卫上依靠美国,另一方面面临美国的压榨。美国要求日本增加对美投资,承担驻日美军经费,还要承受高额关税,“依靠美国付出的代价太大,对高市是个严峻的考验”。

内部斗争刚刚开始

在国内经济民生和政党斗争中,高市同样面临不小的挑战。

廉德瑰指出,高市竞选时承诺基本经济政策是“有责任的积极财政”,这需要强大的财政支撑,并且与她承诺的削减消费税相矛盾。同时,她还计划增加防卫预算。“如何解决这些矛盾?钱从哪里来?如果高市放弃承诺,则将失信于民,支持率可能迅速下跌。”

日本在野党在大选中失利使其短期内不会对自民党构成威胁,但权力斗争并未消失,只是从党外转向了自民党内。

廉德瑰表示,高市被认为是自民党内保守右派,与之相对的是党内保守自由派。高市阵营在大选中就设法排挤保守自由派,“两派内斗刚刚开始”。 本报记者 王佳焜

食品贴警示标签 智利欲全民瘦身

在全球率先强制执行相关制度

烟盒上“吸烟有害健康”的警示语人们耳熟能详,食品外包装上“高糖”“高钠”“高热量”“高饱和脂肪”的警示标签却不多见。不过,在智利随意走进一家超市,花花绿绿的食物、饮料外包装上,这种警示清晰可见。

作为全球率先强制执行食品警示标签制度的国家,智利希望以此推动民众饮食习惯“健康化”。

让消费者一目了然

智利的食品警示标签是一个黑色八边形,黑底白字标注“高糖”“高钠”“高热量”或“高饱和脂肪”。只要销售食品所含糖、钠、热量或饱和脂肪超过限定量,外包装正面就必须印上警示标签,有几种超标就印几个。

智利政府认为,食品包装上的成分说明较为隐蔽,贴上警示标签则让人一目了然,有助于消费者作出更健康的选择,逐步改变饮食习惯。

自2016年实施食品警示标签制度以来,智利分阶段收紧标准。目前每100克固体食品中含量超过下列标准必须贴警示标

签:糖10克、钠400毫克、饱和脂肪4克、热量275千卡,饮料则为每100毫升含糖5克、钠100毫克、饱和脂肪3克、热量70千卡。

深受肥胖问题困扰

在全国范围强制执行食品警示标签制度,智利堪称全球之首。这一政策出台,某种程度上是因为智利社会肥胖问题严重。

当地华人所称的“大饺子”是颇具代表性的智利美食,这是一种拉美风格带馅面食,油脂和碳水化合物含量极高。另一款“智利热狗”由香肠、牛油果、蛋黄酱和烤面包制成,堪称“热量炸弹”。一餐传统的智利烤肉则包括香肠面包、肉类、葡萄酒、甜点和餐后酒,总热量也不容小觑。

此外,由于智利生活成本较高,普通民众大量食用价格便宜且方便的超加工食物,如冷冻速食食品、薯片、含糖酸奶、甜面包等,导致体重增长压力较大。

数据显示,截至2022年,超重或肥胖人口占智利总人口的78%,而全球同一比例不到60%。

减肥成效尚不明显

食品警示标签制度是智利2012年推出的《食品标签和广告法》代表性内容,该法还对不健康或超加工食品的广告营销和校内销售予以限制。

研究显示,该制度实施后,智利家庭每日购入食品的含糖量减少36.8%、钠减少21.9%、饱和脂肪减少15.7%、热量减少23.0%,非高热量食品和饮料购买量增加。

另一项研究显示,相关法规生效后,不用贴标签的“健康食品”比有标签的“非健康食品”平均销量多了26%。为避免被贴上警示标签,有33%高糖产品和23%高热量产品改进了配方。

然而世卫组织报告指出,智利《食品标签和广告法》在降低肥胖率方面的直接成效尚不显著。专家认为,食品警示标签并未从根本上改变食品消费结构,只有想办法推动消费者远离包装食品、转向天然食品,总体肥胖率才可能出现系统性下降。

朱雨博(新华社上午电)

伊朗边谈判边军演 展示关闭海峡能力

新华社开罗2月18日电 伊朗和美国17日在瑞士日内瓦举行第二轮间接谈判,同时在美国不断加码军事威胁的情况下,伊朗16日至17日在霍尔木兹海峡举行实兵演习。

伊朗外长阿拉格齐17日率领代表团在日内瓦与美国代表团举行第二轮间接谈判,双方在谈判后均表示,尽管分歧仍存,但谈判较上一轮取得进展,同意继续接触。

与此同时,美国继续加码对伊朗军事威胁,正向中东调遣第二支航母打击群。

在外交谈判与军事对峙并行的局面下,伊朗伊斯兰革命卫队海军16日至17日在霍尔木兹海峡举行实兵演习。据伊朗海军关公部门发布的信息,伊朗海军在演习中展示了对霍尔木兹海峡“24小时情报监控”、确保航行安全的能力。

霍尔木兹海峡部分水域17日因伊朗军演关闭数小时。伊朗海军司令坦格西里表示,只要接到上级指令,伊朗海军随时可以关闭霍尔木兹海峡。

分析人士认为,伊朗此时军演有双重警告目的,一是显示自卫决心和反击能力,二是展示关闭霍尔木兹海峡的能力。如果伊朗封锁霍尔木兹海峡,全球能源市场将出现动荡,油价可能上涨,进而推高美国通胀水平。

尚海整装
新春大展
第八代新整装 新品面市

第八代新整装发布

- 个性化设计: 200组设计师, 全新样板房亮相, 10万+设计大库
- 全透明工地: 智慧系统, 全天直播+回看, 全程在线监督
- 主辅材直供: 100+大牌建材, 集团供应链品控, 工厂直采 贵1000赔500
- 一站真整装: 报价包更全, 拎包入住, 六免十八包九不限

领新春大展参展门票 超10万元新春钜惠

- 全屋家具任选
- 老房拆旧免单
- 家电四件套
- 八大主材升级

注: 签约爱家PRO版, 具体礼品选定根据合同金额; 详询尚海整装全城门店